

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXVII. — Número 8749

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 »

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. . . . Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año. . . . » 50'00

MAHON, MIERCOLES 24 DE AGOSTO DE 1932

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

EDITORIAL

No hay que confundir las cosas

Basilio Alvarez es un sacerdote. Un sacerdote que milita en el partido radical. Como el canónigo López Dóriga milita en el partido radical socialista.

Alguien encontraba contradicción en que ambos sacerdotes militasen en partidos avanzados. Es que este alguien no es suficiente liberal para separar los estudios de la religión y de la vida social. Además, otra cosa. Cuando la doctrina de Jesucristo se la interpreta bien, es la más avanzada que existe. No es extraño, pues, que estos sacerdotes pertenezcan a partidos avanzados.

Lo que ocurre es que hay confusiónismo, y se ha llegado a mezclar conceptos y cosas que no tienen relación.

Se puede ser profundamente religioso y sentir odio contra el clericalismo. Y, en buena lógica, cuando más se ame la religión más se debe odiar a quienes quieren hacer de ella un privilegio, que sería un defecto. Por tanto, el que es religioso tiene derecho, si ama la religión pura, de atacar a los que cometen abusos en su nombre. Cuando se ataca al clericalismo no se ataca a la religión; se ataca a los que quieren abusar de ella. Y para atacar los defectos y los abusos tiene derecho a hacerlo el mismo católico. Porque se puede ser católico y anticlerical. Lo fué el jefe del partido republicano menorquín, el señor Rodríguez. Católico y anticlerical era, y muchas campañas hizo contra lo que eran abusos de la Iglesia. No tiene nada de particular esto. Uno puede amar mucho a su padre y

combatirle los defectos si los tiene; no por esto dejará de amarle. Porque una cosa son los defectos y otro el amor paterno. Por esto, una cosa es la religión y otro el clericalismo. El clericalismo es un abuso, y el católico de verdad y liberal debe de combatirlo. No por eso dejará de amar menos a Dios; al contrario, con ello, daría prueba de que siente mejor la religión que los falsos católicos.

No extrañe nadie, pues, que un católico puede ser anticlerical. Es perfectamente compatible una cosa con otra.

Si hay hombres que censuran, por ejemplo, los defectos del partido en que militan y no por esto dejan de sentir el ideal que el partido representa, el católico de verdad y que siente la doctrina de Jesucristo, tiene derecho a combatir el clericalismo, lo que es defecto.

Así piensa el que estas editoriales escribe. No es extraño, pues, que un sacerdote como Alvarez sea anticlerical; no es extraño, pues, que un católico pueda ser anticlerical, ya que al combatir el clericalismo no se combate a la religión ni siquiera a ningún sacerdote determinado, sino a los abusos y el salirse de los límites que tiene asignada la misión de la Iglesia.

Por esto antes de hablar a la ligera, hay que meditar las cosas. Porque el juzgar bajo el fuego de cualquier fanatismo es equivocado y, sin querer, se infiere un daño que no es necesario hacer, si se tienen buenos sentimientos. Antes de juzgar, hay que analizar.

otra, pero trabajando nos tenemos que ganar el pan.

¿Se derrumba el mundo de los privilegios en España? No; todavía, no. Sólo unas ligeras resquebrajaduras, alguna que otra grieta. Hubiérase derrumbado probablemente a estas horas si la revolución que intentaron consigue triunfar por cierto tiempo. Si, por ejemplo, disuelven las Cortes por la violencia, prenden al Gobierno, dan una puñalada trapeira a esta inocente y blanca República que salió de las urnas el 14 de abril... Si hubieran logrado realizar algo de eso, a estas horas la revancha del pueblo hubiera sido terrible. Lo comités de Salud pública estarían funcionando en todas partes y una tercera República se levantaría sobre las ruinas de la derrocada. Previamente, los ricos, los jerarcas, los disfrutadores de la abundancia y la fortuna, habrían sido exterminados: no con viene olvidar esto.

El rico no lo olvida, es que no lo sabe. Si lo supiera no se metería en aventuras locas. ¿Qué más podía desear? ¿No disfrutaba una posición envidiable? ¿No seguía cobrando el alquiler de sus casas, el importe de sus cosechas, los cupones de sus títulos?... ¿O es acaso que ha ido a la rebelión por ideas? Esto merecería ciertas consideraciones en la hora severa de la justicia.

Veamos. Primera idea: religión. ¿Cuál es la religión del rico? En primer lugar, el rico no tiene una religión, sino una superstición. Una superstición basada en leyendas y cuadros inspirados en el Nuevo Testamento. En estampitas y medallitas con angelitos rubios y vírgenes rubias y morenas, y cristos de semblante dulce y peinados con la raya al medio, generalmente rubios también. (El «Cachorro», el Señor del Gran Poder, el Cristo de la Expiración y otros famosos cristos sevillanos son morenos; pero en las estampitas más bien los pintan siempre rubios.) Pues si los ricos hubieran querido tener una religión, si hubieran sentido esa necesidad del más allá, hubiesen ido ellos mismos al Nuevo Testamento, y allí, en vez de encontrarse con la suave persona peinada con la raya en medio y con las manos implorantes, hubiéranse dado de manos a boca con un ser extraordinario, con voz de trueno y actos de bárbara decisión. Un ser que derrumba mesas, ahuyenta demonios y pasa con el terrible silencio de los vientos desde la soledad de las montañas hasta los furioses de la demagogia; un ser que obra siempre con la cólera de un dios indignado, precisamente contra los ricos. Hubieran encontrado ese estilo peculiar de Cristo, que tanto difiere del de las sacristías, y que consiste en el uso casi abusivo del argumento forzado: «Si tal cosa es así, «cuánto más» no lo será tal otra.» En el eslabonamiento de su frase, el «cuánto más» remeda la arquitectura de un castillo encaramado sobre otro castillo hasta las nubes. Un estilo de camellos que pasan por el ojo de una aguja, cosa tan difícil como que los ricos que se llaman cristianos merezcan tal nombre. Así, pues, terminemos el argumento diciendo que la República no ha atacado a la religión; pero en todo caso ellos no pertenecen a ella. Ellos son cristianos de estampitas, de corazones y crucifijos.

Las otras ideas son patria, familia y propiedad. Sólo a esta última ha atacado un punto, modestamente, la República. Para dar tierra a los pobres, porque hay muchos pobres, señor, que quieren trabajar y no tienen dónde, al revés que los ricos, que tienen donde y no quieren trabajar. ¿No será en este principio de ataque a la sagrada propiedad donde habrá que buscar la razón principal de la ira de los ricos? Sin duda. Por eso se han soliviantado. Ellos, a sus privilegios y al español del estado llano que lo par-ta un rayo. Por lo cual éste, al verles caer desde lo alto y dar con sus huesos en la inmunda cárcel, siente emoción y aplauso para el primer acto de gobierno verdaderamente democrático que hubo jamás en España.

JOSE RODRIGUEZ DE LA PEÑA

LOS DIAS OSTOLAZA

¡A BATA! ¡A BATA!

(De «El Progreso.»)

Los titulados amigos del orden y defensores de la paz..., en la calle; los amantes de una política fernandina cruelmente africana; los que intriguaron en las antecámaras aun durante los días abominables en que se llenaron las antecámaras de uniformes y ruido de espuelas; los que votaron toda clase de injurias sobre el obrerismo, condenándolo por perturbador, y arrojaron pellas de fango al pueblo ansioso de libertad, pidiendo su exterminio por el hierro y por el fuego; los que se convirtieron en lacayos del dictador y alabaron el invento de las multas extralegales y el confinamiento de todos los disconformes con un régimen envilecedor y empobrecedor y la persecución salvaje de cuantos no curvaban su espinazo ante el rey y su contrafigura, compendio de insensatez los que aplaudieron toda trasgresión de la ley y loaron toda monstruosidad; los que del pueblo se mofaron y al pueblo escarnecieron sobre explotarlo y depauperarlo y embrutecerlo; los patrioteritos que consideraron la patria como un patrimonio exclusivo de zancandiles empingorotados, de nulidades condecoradas, de farsantes de toda especie y traficantes de toda laya; los que hicieron del país coto cerrado del impudor, de la majesa y del sarcasmo—gente estúpida y ambiciosa y terca en su cerridumbre y voracidad—; que elevaron a sistema de gobierno la ficción, el contusionismo, el barullo y que, triunfante el régimen que aventura del patrio lar tanto deshonora e iniquidades tantas, no vacilaron en recurrir a procedimientos por ellos repudiados, para levantar de nuestro aquel tin glado de la farsa que la ciudadanía consiente y solvente destruyera entre el asombro de papanaras, de aventureros de vaniloquos, de trepadores, de lacayue los, de saltimbanquis y de esbirros; los que, mientras podían atender a sus viejos tres propugnaban medidas de excepción, y, privados de mercedes y sinecuras, pretendieron derribar un régimen que dejó abiertos todos los caminos del derecho; un régimen que es diaphanidad y pureza y sostén del principio jurídico y del crédito y del prestigio de una nación que a la civilización rinde su tributo, esos..., por perturbadores y disconformes, deben ser llevados a Bata.

Ellos, que cuando alguien protestaba de un desmán o de una tropelía del poder ejercido por cínicos y amorales, clamaban venganza; ellos, que cuando los que trabajan y no gozan exteriorizaban su disconformidad con la franquichela ininterrumpida reclamaban medidas de excepción y pedían el destierro y la cárcel y la horca para los insumisos que interrumpían el ritmo de sus desafueros y de sus vituperables violencias; ellos, que no ocultaron su alborozo cuando se envió en el «Buenos Aires» a Villa Cisneros a muchos hijos del trabajo que a la República intentaron, en un momento de ofuscación, dañar, deben ser deportados a Bata, viajando—ya que tanto viajan por recreo cuando otros eran conducidos por carretera—sobre la cubierta de la misma nave que aristócratas y militarotes, negociantes sin escrúpulo y gente sin decoro, vieron con regocijo partir.

Por lo mismo que la República no establece diferencias ni reconoce jerarquías entre los ciudadanos, siendo para todos igual la ley, esa chusma de levita, como la que deshonró el uniforme, debe ser enviada por la República inmediatamente a Bata.

El grito del pueblo, ofendido en su dignidad, y herido en sus más puros afectos, es unánime; ¡A Bata!... ¡A Bata!...

PEDRO NIMIO

SE VENDE

Un auto turismo Marca RUBI, en buen estado y a toda prueba a precio de ganga.—Informes San Luis Gonzaga, 42.

(De «Luz.»)

En el rincón vasco donde aprovechamos los días de asueto para tonificar nuestros nervios se levanta un sencillo monumento a la cultura y a la constancia: las escuelas y bibliotecas que construyó y sostiene don Juan Manuel Ostolaza.

Nos hemos refugiado, después de las graves emociones de estos días, en las escuelas Ostolaza, de Deva. Y a fe que no podíamos buscar lugar más apropiado para nuestra meditación. Entre libros y en la escuela.

Un detalle nos choca, y Ostolaza nos lo explica. Es, en efecto, una bala de cañón de gran calibre que se halla en la mesa del profesor. Cayó el mortal instrumento en el jardín de la escuela. Hubiera podido acabar con el edificio y con los escolares. Abrió un pozo de veinticinco metros y fué lanzado en unas simples maniobras.

Los niños verán la bala de cañón y aprenderán los daños que las cosas de la guerra pueden producir, aun en tiempos de paz.

A los niños se les ha hablado demasiado de gestas guerreras. Se ha alzado en el corazón de cada niño un altar a nuestros bravos héroes. Héroes de las hazañas bélicas y héroes de las hazañas políticas. ¿No habéis visto en muchas escuelas los retratos de gloriosos sublevados militares?

Por eso en esta escuela del emigrante que fundió Ostolaza, nada alude al enaltecimiento de ningún general. La realidad guerrera tiene esa sencilla recordación: la bala que en tiempos de paz pudo matar a todos los niños.

Sólo así, llenando las paredes con retratos de Marañón, Baroja, como en la biblioteca de Ostolaza, de Giner, de Pablo Iglesias, formaremos la nueva conciencia de nuestras generaciones, en la que no exista el culto a la fuerza ni se glorifiquen rebeldías militares, vinieren de donde vinieren.

Ostolaza (es bien conocido su rasgo para que insistamos en la noticia) de educación y cultura a este pueblecito de pescadores, bello y sonriente, que sería más bello y más sonriente con menos lujosos veraneantes, a unas decenas de niños, a quienes prepara para que si se lanzan a América lleven un bagaje que él no pudo llevar...

El español en estas costas piensa todavía en emigrar. No importa que nuestra raza no olvide su genio fecundador. Pero han de ir los emigrantes con una cultura mínima, con una orientación patriótica.

—Ahora mismo—nos dice don Juan Manuel—he logrado colocar a cinco jóvenes en Buenos Aires.

Lo dice seguro de su acierto, contento de su obra. ¡Cuántas tragedias no habrá visto en su emigración este noble caballero vasco!

Ni que decir tiene. La escuela Ostolaza es laica. Su biblioteca no se niega a ninguna idea. Recordad la campaña contra él iniciada bizarramente por un obispo.

Deva agradece a su hijo la generosidad y le dedica una lápida, también combatida por el obispo. Pero estos pueblecitos no pitman ideológicamente con Ostolaza, que ha sufrido persecuciones, desdenes, que se ha encontrado sólo con sus ideas liberales.

El joven y cultísimo maestro de la escuela, L. González Barcia, nos advierte la lucha que es preciso sostener. Nos anuncia desvíos que pronto vienen a herirnos.

En efecto: ser republicano es algo estando todavía en muchos lugares de estas tierras. Para quienes lo fuimos, aun cuando serlo producía sonrisas de desdén entre los reaccionarios y muchos liberales que nos reputaban de cursis, no nos importa gran cosa. Seguimos con la gallardía de nuestro aislamiento.

Pero en cuanto significa fanatismo,

¿Hará justicia el Gobierno?

Esta pregunta y otras de análogo significado se hace el pueblo español; después de esta última intentona cavernícola llevada a cabo torpemente, para restaurar a la Monarquía.

No es extraño que el pueblo aida en deseos de conocer el fallo de los gobernantes, por los sucesos de Madrid y provincias, cuyo protagonista ha sido el general Sanjurjo.

El Pueblo recuerda aún demasiado bien los sacrificios que ha costado el advenimiento de la República y está celoso de ella, como el niño que está celoso de sus juguetes.

El caso no es paramenos. Nose borran tan fácilmente de la memoria tantos años indignos de Monarquía y dictadura militar y déspota, que costaron tanta sangre... tanta sangre de jóvenes, arrancados a la fábrica, al campo, a la oficina, a la Universidad. Me refiero a la catástrofe de Annual, donde perecieron 14.000 soldados, por cuyas almas lloran todavía amargamente miles de madres.

No se han borrado tampoco aquellos negocios sucios que hacía el ex-monarca en la Hacienda Nacional en perjuicio de los ciudadanos, secundado por el nunca poco maldecido Primo de Rivera y sus lacayos Calvo Ponte, Calvo Sotelo y otros, los que dejaron una deuda de 22.000 millones, al terminarse la Dictadura.

Y por último, no se ha borrado ni se borrará jamás en los hombres de espíritu revolucionario y librepensadores, aquella sangre mártir de Galán y García Hernández, que regó el suelo de Huesca, el 24 de diciembre de 1930.

Por eso, por no olvidar el Pueblo las injusticias sufridas, no olvida tampoco que es menester para enmendar—de cierto modo los años de ayer,—que se haga hoy una justicia, una justicia grande, que admire al mundo entero. No la que se ha hecho con el odiado y degenarado general Berenguer,—ésta no es justicia—la que precisa ahora es otra. Por ejemplo: trocar la vida con la muerte, de los miserables sublevados en armas contra la República.

España tuvo un mal sueño al quitar la pena de muerte. El cadalso es la mejor obra de redención para los malvados. Además el código militar aún reconoce a ésta y puede aplicarla en un caso de esos, y si no la aplica... mas vale que sea abolida también.

Pero que piensen los que están en el Poder, que para que otra vez el Pueblo salga en medio de la calle,—como se dice vulgarmente,—es necesario se sacrifique alguna cabeza.

«Cabeza muerta, no habla».

M. COLL

AGRADECIMIENTO POPULAR

Los ricos van a la cárcel

Por una vez en la Historia, las inmundas cárceles españolas empiezan a llenarse de ricos. ¡Qué delectación, qué alegría, qué entusiasmo para el español de baja casta, ver la altivez humillada, el privilegio arruinado, el perseguidor perseguido! Es algo insólito, incomprensible, y la gente lo comenta cada día con asombro. El artesano de la ciudad, el rústico de la aldea, el plebeyo en todos los ámbitos de España, devora los relatos, delecta la lista de nombres ilustres, desmenuza con la flecha de sus ojos estupefactos la retícula de las fotografías que van entregando a su voracidad insaciable los periódicos. ¡Ah! ¿Con que es verdad?... Y un sentimiento de confianza y agradecimiento a los hombres de la República se abre paso en su corazón. Es una sensación completamente nueva, jamás sentida por el español. Ningún Gobierno, quizá desde el descubrimiento de América, ha despertado tal solidaridad entre él y el pueblo. Porque ahora no se trata de los partidos, sino de la masa. Todavía no se gobierna para los proletarios, no ha llegado la hora; pero ya se gobierna para el pueblo, que somos todos los que de una manera o de

retroceso, incompreensión, sentimientos dolor.

Caballero Ostolaza: adelante. Sed ejemplo y seguid sin desmayo. Cread emigrantes cultos; pero decidid que también en nuestra tierra hay mucho que descubrir, mucho que conquistar. Que sean mozos fuertes, liberales capaces de fecundar el suelo de nuestra patria para crear una España nueva, sin telarañas...

SALAZAR ALONSO

Deva, 13 agosto 1932.

Para los niños pobres y enfermos

Cuerpo de Seguridad de Valencia

Hemos recibido un atento besalamano del Comandante jefe del cuerpo de Seguridad de Valencia, don Anselmo Fantova Lausín, con la siguiente relación nominal del personal de jefes, oficiales, clases y guardias del cuerpo de Seguridad que contribuyen a la suscripción popular para las Colonias de verano a beneficio de los hijos de obreros valencianos sin trabajo:

Comandante don Emilio Bozzo Otero, 5 pesetas; comandante don Anselmo Fantova Lausín, 5; capitán don Isaac González Alvarez, 1; capitán don Blas Ivars Puigcerver, 1; capitán don Antonio Medina de Lanzarote, 1; teniente don Evaristo Sabat Beneito, 1; teniente don Félix Blázquez Oscáriz, 1; teniente don Gerardo España Gutiérrez, 1; teniente don Julio Cutanda Garcés, 1; teniente don Francisco Gómez Requena, 1; teniente don Francisco Apilluelo López, 1; teniente don Angel Río Barja, 1; teniente don Manuel Escobar Herrera, 1; teniente don Concordio Vela Blasco, 1; alférez don Julio Guido Pérez, 1. Suma, 23 pesetas.

Primera compañía: Distrito del Mar, 20.05 pesetas.

Segunda compañía: Distrito de San Vicente, 30.75 pesetas; distrito del Mercado, 42.

Compañía de asalto: Gobierno civil, 66.55 pesetas.

Total, 182.35 pesetas.

La cantidad total ha sido ingresada en la cuenta abierta para dicho fin.

Siguen abiertas las listas de suscripción en Dependencia Mercantil Sangre, 11, entresuelo (donde están instaladas las oficinas del Comité organizador), en esta Administración y en las casas Amador (San Vicente, 2); Masiá (Flor de Mayo, 25) Pichó (Paz, 14); Kola Cortals (Paz 40); Rey Don Jaime (Avenida de Blasco Ibáñez); Prats (Colón 7), y Cuadrado (Pi y Margall, 11 y 13).

Grandes maniobras navales italianas en el Mediterráneo

Más de cien buques de guerra de todos tipos, treinta submarinos y diversas escuadras aéreas, tomarán parte en las grandes maniobras de la flota italiana, que tendrán efecto durante el presente mes en el Mediterráneo. Desde hace diez años no ha hecho la armada italiana unas maniobras de las dimensiones de las de este año.

Como bases navales en las maniobras servirán Trípoli, Siracusa, Tarento y las islas Sáseno, y la misión que se ha impuesto a las maniobras es la protección de la vía de comunicación entre Italia y Libia.

No hay que dejar de mencionar que es la primera vez después de la guerra mundial que entra en actividad una flota rápida, y de unidades tan modernas.

Los cruceros de la clase llamada « Condotieri », que se distinguen por su especial velocidad, jugarán en las maniobras un importante papel.

Como podrá recordarse, el crucero « Alberto de Giussano », recorrió el pasado invierno un trayecto de 6.500 kilómetros, a una velocidad media y regular de 20 nudos (37 kilómetros) por hora. En un trayecto análogo, el « Alberico de Barbiano » alcanzó hasta una velocidad de 40 kilómetros, mientras que el « Bartolomeo Colleoni », durante 25 horas, pudo mantener una velocidad de 56.6 kilómetros, estableciendo así un record mundial.

Una parte de la flota será mandada por el almirante Gino Ducci, y la otra parte estará a las órdenes de los almirantes Durzagli y Rota,

SI NECESITA

ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO

VISITE LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. :-: Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secasfirmas, vades de hule, libros de caja, copiadores, libros de ventas, cintas para máquina, etc., etc. :-: :-: Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas etc.

Consulte presupuestos con la seguridad que hallará lo que desea

De San Luís Academia de Corte

Ayer noche en la Casa Consistorial de este pueblo, se reunieron unas treinta amables y simpáticas señoritas, invitadas por el Ayuntamiento, con objeto de ultimar los trabajos de la tómbola benéfica que en los días 27, 28 y 29 estará instalada en la plaza de la República; no es de dudar que dado el fin que se persigue dará un buen resultado, más si se tiene en cuenta que dicha tómbola estará a cargo de las aludidas señoritas, que en grupos de a seis turnarán para que en las horas más indicadas se pueda obtener el producto apetecido.

Digna de elogio es la intervención de las simpáticas jóvenes que acreditan un proceder humanitario; no es la primera vez que en caso análogo han prestado su colaboración al actual Ayuntamiento, por lo que les está muy agradecido.

A. P.

STADIUM MAHONES

FOOT-BALL

C. D. Menorca, 4
Athletic de Ciudadela, 4

Ante numerosa concurrencia celebróse el domingo pasado un interesante encuentro entre los formidables equipos « Athletic de Ciudadela » y « C. D. Menorca ».

El partido fué en homenaje al veterano jugador Antonio Cladera, al cual se le regaló una artística copa.

En el « C. D. Menorca » se alineó el notable jugador Blanco, retirado de los campos de juego donde tantos laureles conquistó.

El partido fué interesante demostrando los ciudadelanos ser el mejor equipo de Menorca.

El público salió satisfecho, elogiando jugadas de ambos equipos.

El partido fué arbitrado por don Valentín Elías, imparcial, demostrando ser enérgico en algunas ocasiones.

Los autores de los goals fueron: Para el « C. D. Menorca », Blanco, 1; Cardona, 1 y Pineda, 2.

Para el « Athletic de Ciudadela », J. Pons, 3; y Orfila que al tropezar con el balón que iba fuera lo metió en su propia puerta.

UN ESPECTADOR

Alcaldía de Mahón

En el día de ayer se recibieron en esta Alcaldía las siguientes sumas de las Entidades y particulares que seguidamente se relacionan, con destino a contribuir a los gastos de las proyectadas Fiestas Populares que han de celebrarse en esta ciudad los días 8-9-10 y 11 de septiembre.

Suma anterior. 235.00

Del señor Vocal-Director del Crédito Mercantil de Menorca. 50.00

Del señor Presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta ciudad. 50.00

Recaudado hasta la fecha. 335.00

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores interesados.

Continúa la admisión de donativos para el indicado fin en la Alcaldía.

Mahón 19 de agosto de 1932.—El Alcalde accidental, Pedro Febrer.

¡ESTUDIANTES!
Si deseais comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la TIPOGRAFIA MAHONESA

Deseando dar a conocer la enseñanza sistema decimal, para el corte y confección, se abrirá el curso el día 1 de septiembre próximo, en la Academia recién establecida al objeto, en la calle de Cifuentes número 39, la que será dirigida por la profesora señorita Blanca Gomila.

A dicha clase podrán asistir las señoritas que así lo deseen.

También se darán clases particulares a quien lo solicite.

EL COK es el carbón ideal para cocinas económicas.

EL COK es el combustible más barato.

EL COK es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS: Tamaño grande puesto a domicilio a 4.75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5.25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, antes Príncipe, 19.

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer tarde emprendió viaje para Barcelona el vapor « Jaime II » con el pasaje, la valija y carga.

Regresará mañana.

—Procedente de Palma ha fondeado esta mañana el vapor correo.

La escuadrilla de submarinos
A la hora anunciada salió de este puerto para Tarragona la escuadrilla de submarinos compuesta del « C 6 », « C-5 », « C-3 », « B-5 » y « B 6 ».

El vapor «iAnnina»
Durante estos días se ha trabajado para achicar el agua que había inundado el departamento de máquinas.

El barco esta mañana se hallaba en completa estabilidad.

Mas tarde ha bajado el buzo de esta Base Naval para efectuar un reconocimiento.

Vapores de turismo

Tenían anunciada la visita a Barcelona para este mes catorce buques de distintas naciones con importante número de turistas.

A la llegada les son prestados servicios de información y propaganda.

Llegada de naufragos

Bilbao.—Procedentes de Gibraltar llegaron los naufragos del vapor bilbaino « Antochi », huído a quince millas al sur del Cabo Carvaero, salvándolos el vapor yugo-eslavo « Bakar » que los llevó a Gibraltar.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de septiembre próximo de las cédulas Banco Hipotecario de España al 5 por ciento, así como también las cédulas de igual clase, que hubiesen resultado amortizadas.

REGLAMENTOS DE CIRCULACION E INTERURBANA

Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1931. en venta en la « Tipografía Mahonesa »

Crónica local y general

Los otros enchufes

Quedaron en ridículo los cavernícolas cuando con mala fe y peor intención promovieron aquella campaña de los enchufes a la que el Congreso dió gallarda y contundente respuesta a la taz del país.

Pero es el caso que las gentes de la caverna, hipócritas de sí, se buscan sus enchufitos y como decíamos ayer quieren cobrar (y los hay que cobran) en dos nóminas, oficiales a la vez, cosa prohibida por la ley, pues solo por un concepto se puede percibir de los fondos del Estado, provincia, región o municipio.

Entre los reaccionario que burlan dicha ley los hay bastante innobles para decir mal del régimen que los paga. Son como bestias cavernarias que comen a dos carrillos, dispuestos siempre a morder y dar zarpazos a quien les mantiene.

Vayan las precedentes consideraciones en obsequio y como respuesta a quienes nos felitan por el suelto de ayer titulado «Conspiradores retribuidos, no» y nos alientan para que sigamos esta campaña.

Siempre más barato La Casa de las Medias

Preparativos para las fiestas de la ciudad

Sabemos que los vecinos de la calle del Conde de Cifuentes domiciliados desde el número 85 al 174 adornarán dicho trozo, lo que es de elogiar; dichos vecinos siempre corresponden al llamamiento del Ayuntamiento.

Recordamos que un año organizaron una «colcada» humorística recogiendo una buena cantidad para los establecimientos de Beneficencia y otro año otra calbata patrocinada por el Ayuntamiento, que fué muy elogiada.

La Casa de las Medias Siempre más barato

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useletí.

Imaginería. Teniente Coronel de Artillería don Vicente Fornals.

Hospital y Provisiones. 8.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 4.º Oficial de Infantería.

Sindicato Avícola de Menorca

CONCURSO DE PUESTA

Resultado obtenido en el mismo durante el mes de junio

Gallineros	RAZA	PROPIETARIO	Número de la gallina	Número de huevos	Peso de los mismos		Puntuación		
					Gramos	Decigramos	Enteros	Centésimas	
A	Prat leonada	Señora Vda. de Casteyó	2	»	»	»	»	»	»
			3	12	740	5	13	46	
			4	1	65	»	1	18	
			5	20	1319	5	23	99	
			6	11	610	»	11	09	
B	Menorquina negra	Don Fernando Canillas	7	14	851	5	15	48	
			8	3	176	»	3	20	
			9	15	909	»	16	36	
			10	16	1175	»	21	53	
			11	17	1229	5	22	35	
C	Idem idem	Don José Domenech	12	»	»	»	»	»	
			14	20	1307	»	23	76	
			15	17	1116	5	20	30	
			16	12	767	»	13	95	
			17	20	1274	»	23	16	
D	Prat leonada	Don Miguel Mercadal	18	»	»	»	»	»	
			19	18	1138	5	20	70	
			20	20	1303	»	23	69	
			21	17	913	5	16	61	
			22	19	1120	5	20	37	
E	Menorquina negra	Don Jaime Huguet	23	14	925	5	16	83	
			25	23	1356	5	24	66	
			26	»	»	»	»	»	
			27	19	1162	5	21	14	
			29	13	890	»	16	18	
F	Idem idem	Doña Esperanza Benejam	30	12	766	5	13	94	
			31	20	1174	5	21	35	
			32	13	726	»	13	20	
			34	12	1640	5	11	65	
			35	17	038	5	18	88	

NOTAS.—En los gallineros F, y G se han recogido fuera del nidal 4, y 1 huevos respectivamente.

El día 16 murió la gallina número 33.

Mahón julio 1932.—El Ingeniero Director, GUILLERMO MIR.

Nota comercio
Exportación.—Ayer se llevó el vapor correo para Barcelona, doce toneladas de carga varia, entre ella volatería, huevos, queso, calzado, alpargatas con plan-ta de goma, fruta fresca y otras mercancías.

Precios mas baratos en La Casa de las Medias

Fomento del turismo
Ayer tarde a las siete se reunió en el local de la Cámara de Comercio la Junta de dicha sociedad para tratar de varios asuntos.

De viaje
Se halla en esta para pasar una temporada, el abogado nuestro amigo don Ramón Ballester Llambias.

—Ayer tarde salieron para Barcelona, en el vapor correo 73 pasajeros, entre ellos don Mariaró Rubió y familia, don Miguel Llopis, don José Jaime Altamira y señora, don Nicolás Borrás y su hija, don Juan Vives Campomar y don Jaime Gomila Court

También marcharon el capitán y tripulantes del vapor «Antonio López» que quedó amarrado ayer.

Concurso de puesta
Con atento escrito de saludo y ruego de inserción hemos recibido un ejemplar del concurso de puesta que publicamos hoy separadamente.

Correspondemos al saludo del remitente don Miguel Mercadal.

Hallazgos
Estos días han sido entregados al Jefe de la Guardia Municipal los siguientes objetos:

Un bolso de piel de señora encontrado por el muchacho Francisco Mora, que vive en la calle del Doctor Orfila.

—Un bolso de plata de caballero conteniendo dinero dentro, encontrado por don Juan Sintés Pascual, vecino del pueblo de Mercadal.

—Un nomeolvides encontrado por don Antonio Pons, que vive en la calle de Prieto y Caules número 83.

Todos fueron hallados en la vía pública y serán entregados a quienes acrediten ser los dueños.

Defunciones:
Día 21. Mariana Mus Pons, Vassallo 47.
Día 22. José Fluxá Amorós, San Pablo 35.

Demografía

Teatro Principal de Mahón

SABADO 27 DE AGOSTO DE 1932. Noche a las 9'45
 P. P. 3'50. Seg. 2'25. But. 1'05. Asi. 0'75. Ent. 0'60
 DOMINGO 28 AGOSTO 1932. TRES SESIONES
 4 tarde y 9'45 noche—P. P. 2'50. Seg. 1'50. But. 0'90. Asi. 0'65. Ent. 0'55
 6'45 tarde.— 3'50. 2'25. 1'05. 0'75. 0'60
 Domingo sesión de las 4 tarde. Soldados 0'40.

Reprise de la magnífica opereta cinematográfica, totalmente hablada en español
Hay que Casar al Príncipe
 por el idolo de la pantalla José Mojica con Conchita Montenegro, Miguel Ligero, Manuel Arbó y José Alcántara
 Próxima semana.—Repriss de la más sensacional película DEL MISMO BARRO.
 En breve.—La estupenda atracción ESPECTACULOS EXA.

SERVICIO TELEGRAFICO DE "LA VOZ DE MENORCA"

Madrid 23 a las 18 y a las 23-30.

LA INTENTONA MONARQUICA El procedimiento judicial

Noticias previas
 Reunión de defensores.—En el local donde está domiciliado el Colegio de Abogados de Madrid se constituyeron los defensores del general Sanjurjo, de su hijo el capitán de aviación, del general García Herranz y del teniente coronel Infante; acordaron computar las tres horas que a cada uno se conceden para examinar el proceso por un total de doce en que todos a la vez tendrán a su disposición la causa.

Plazos.—Hoy a las diez de la noche (martes) termina el plazo de doce horas en que los defensores habrán podido estudiar la sumaria y mañana miércoles a las ocho en punto comenzará la vista para examinar y fallar el proceso sumario derivado de la rebelión militar que en Sevilla capitaneó el general Sanjurjo.

El acto.—La vista se celebrará en el Palacio de Justicia, el acto será público y la entrada se sujetará a rigurosísimas precauciones que se tomarán en aquellas inmediaciones; los que quieran presenciar la vista habrán de formar cola y ésta será muy vigilada.

A última hora.—Según las últimas noticias ya ha comenzado a formarse la cola ante el Palacio de Justicia; son muchísimos los que quieren concurrir a la vista; se han ultimado los preparativos en la sala donde ha de celebrarse el juicio; el llamado banquillo de los acusados estará forrado de terciopelo; nadie estará de pie.

Orden y organización.—El único acceso a la sala del juicio será por la puerta de la plaza de la villa de París; necesitará volante o pase de entrada incluso los magistrados; la Dirección de Seguridad se encargará de mantener en la calle y de vigilar los grupos.

Ante el Tribunal

Al empezar la sesión.—Abierta la sesión a las ocho de la mañana las defensas renunciarán a la lectura del apuntamiento, renuncia que abreviará mucho el acto.

Testigos.—Como testigos declararán el teniente de la guardia civil Diez Carmona, citado para que detalle los motivos de la fuga del general Sanjurjo y el capitán Sevillano quien expondrá las órdenes que se le habían dado para la

voladura del puente ferroviario de Lora del Río.

Orden del debate.—El acto del juicio se desarrollará en la forma reglamentaria o sea lectura del proceso (que se renunciará) declaración de testigos, pruebas ante el Tribunal, informe acusatorio del fiscal, informes de las defensas, manifestaciones que quieran hacer los procesados y reunión en sesión secreta del Tribunal para deliberar y dictar sentencia.

Incidencias.—Se cree que la vista terminará antes de la noche; la sala sexta del Tribunal Supremo continúa reunida para preverlo todo y resolver los posibles incidentes.

Conclusiones provisionales del fiscal

El viaje a Sevilla.—Se han hecho públicas las conclusiones provisionales que formuladas por el fiscal de la República; documento el mencionado que empieza por relatar el viaje del general Sanjurjo a Sevilla y los actos allí realizados contra el Gobierno legítimo.

La rebelión.—Expone el fiscal de la República los propósitos que el cabecilla insurrecto y sus secuaces abrigaban de combatir las tropas de la República, la fuga de Sanjurjo, su detención y demás hechos relacionados con la rebelión militar.

Los autores.—De su veredicto y fundado relato, deduce el fiscal que el autor principal del delito de rebelión militar es el general Sanjurjo y los restantes adheridos.

Petición de pena.—No aprecia el fiscal circunstancias modificativas de la responsabilidad y solicita que se imponga al general Sanjurjo la pena de muerte y a los restantes la de reclusión perpetua a muerte.

Siluetas repulsivas

Conspiradores en Biarritz.—Los diarios «Informaciones» y «Heraldo de Madrid» acusan a los supuestos conde de Vellellano y marqués de Sotelo de preparar en Biarritz entrevistas con el aventurero Borbón y Habsburgo Lorena ex-rey perjuro, entrevistas a las que también asistiría el siniestro Martínez Anido y el parlanchín Calvo Sotelo y en las que se prepararía alguna mogiganga cavernaria.

Un delincuente animoso.—Las personas que han visitado al general insurrecto Sanjurjo dicen que el estado de ánimo de este rebelde, es (no obstante la traición que cometió), muy excelente, y revela un buen humor constante.

CONCURSO

Base Naval de Mahón

A las once de la mañana del día veintisiete del mes actual se celebrará en esta Base Naval segundo concurso público para subastar la adquisición de cuatro baterías de ferro-níquel de 3 con 5 ampers hora y 24 voltios, 2 baterías de ferro-níquel de 57 ampers hora y 8 voltios, 2 baterías de ferro-níquel de 57 ampers hora y 6 voltios, 2 cascos telefónicos Marconi baja resistencia 60 ohmios, 2 cascos telefónicos Marconi altas 2.000 ohmios, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría desde el día de hoy hasta un cuarto de hora después de la señalada para el concurso.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 23 de agosto de 1932.—El Comisario, Juan Gea.

Congreso de los Diputados

Sesión del día 23

Reclutamiento y ascenso de oficiales
 Son las cuatro cuando el Presidente señor Besteiro declara abierta la sesión.

En el banco del Gobierno están los señores Azaña y Carner ministro de Hacienda.

Son aprobados el acta anterior y varios dictámenes.

Se acepta parte de un voto particular del señor Peire.

Son aprobados los artículos 3, 4 y 5 del dictamen sobre reclutamiento y ascensos de la oficialidad.

El Estatuto de Cataluña

Se procede a la lectura del dictamen relativo al capítulo de Hacienda del Estatuto de Cataluña, dictamen nuevamente redactado.

Después de la susodicha lectura no se trata de ningún asunto más.

Y se levanta la sesión a las 8 45 de la noche.

Se suspendió la sesión nocturna.

Notas parlamentarias

Vacaciones.—Según parece las vacaciones parlamentarias serán más largas de lo que en un principio se había dicho y se prolongarán hasta el día 15 de octubre próximo.

A quince días fecha.—En pleno periodo de vacaciones, el día 1 de octubre habrá sesión en el Congreso para leer los presupuestos generales del Estado, acerca de los que emitirá después dictamen la comisión correspondiente para llevarlo al salón de sesiones el día 15 al reabrirse definitivamente el Parlamento.

Conferencia.—En un departamento del Congreso el jefe del Gobierno señor Azaña conferenció sobre el momento político con el prestigioso jurista señor Ossorio y Gallardo, simpatizante y colaborador con la República.

CASINO DEL CONSEY

Para proceder a la instalación de los más modernos aparatos sonoros que existen en el mercado, se suspenden las sesiones cinematográficas.

Recuerden las excelencias de los aparatos "ERKO - CINAES"

El momento político

Notas de actualidad

Consejo de Ministros

Preliminares.—El Gobierno se ha reunido en Consejo en un departamento del ministerio de la Guerra; la deliberación se ha prolongado desde las doce hasta las tres de la tarde presidida por el señor Azaña.

Los periódicos suspendidos.—Al salir los señores Casares y Domingo manifestaron a los periodistas que se había acordado la reaparición de los periódicos de provincias que fueron suspendidos; algunos saldrán en breve porque ya se han circulado las órdenes a los gobernadores respectivos; ignoran los mencionados ministros si en el próximo Consejo se tratará de la reaparición de los periódicos de Madrid.

Presidencia.—Se aprobó un decreto sobre regularización de medidas automáticas.

Guerra.—Fueron aprobados expedientes concernientes a material.

Justicia.—Se separa del servicio al fiscal municipal de Ceuta; quedó aprobado un proyecto de ley de consolidación de las situaciones jurídicas creadas por las revisiones de rentas de fincas rústicas con motivo de sentencias de los tribunales y con censo entre los interesados.

Gobernación.—Queda separado del servicio el Administrador del Instituto de Higiene.

Del mundo oficial

Oposiciones y concursos.—El jefe del Gobierno señor Azaña leyó un proyecto de ley que dispone que en lo sucesivo no se anuncien por los Ministerios oposiciones, ni concursos que impliquen un aumento en las plantillas, sin expresa autorización del Consejo.

Universidad de verano.—El Presidente de la República ha firmado un decreto de creación de una Universidad de verano en Santander, domiciliada en el palacio de La Magdalena.

Subasta voluntaria

Por acuerdo del Consejo de familia de los señores Benito, Francisca, Pedro, Magdalena y Antonia Pons Sintés y de acuerdo con otro partícipe del predio denominado «Alcaidus», del término de Alayor, se saca éste a pública subasta, la que tendrá lugar el día CUATRO DE SEPTIEMBRE PROXIMO, a las diez de su mañana en el despacho del procurador don Cabriel Orfila Cardona, calle del Doctor Orfila número 14, quien tiene en su poder la documentación y condiciones que han de regir el remate y los facilitará a quien interese.

Mahón a 24 de julio de 1932.—El Tutor, Juan Pons Pons.

Tipografía Mahonesa.—Mahón.

HOTEL BUSTAMANTE MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
 Puré de guisantes
 Huevos duros con salsa
 Pescado salsa seca
 Ternera mechada
 Postres variados

MENU PARA MANANA

Entremeses variados
 Maiziscos
 Caneloni
 Langosta a la americana
 Pollo asado
 Postres variados

	PESETAS
Precio del cubierto	5
tickets 10 comidas clase superior	35
» 10 » especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
» » » (especial)	110
Hospedaje completo por día (tout compris)	40

—¿Saber qué?

Me quedé confuso, sin encontrar palabras, contemplando la blanca carretera que se extendía ante nosotros al fondo de un valle.

—Si te digo—prosiguió—que vamos a Aurillac para dirigirnos en seguida a Burdeos y de Burdeos hacia los Pirineos ¿qué sacarás de todo ello?

—Pero ¿es que vos conocéis el país?

—No he venido nunca.

—¿Y a pesar de ello sabéis adónde vamos?

Me miró detenidamente como si buscara algo en mí.

—¿No sabes leer?—me dijo.

—No.

—¿Sabes lo que es un libro?

—Si; se llevan libros a misa para leer oraciones cuando no se recita el rosario; he visto algunos muy bellos con imágenes dentro y cuero por encima.

—Bueno: ¿entonces comprendes que se puedan encerrar oraciones dentro de un libro?

—Sí.

—También se puede encerrar otras cosas. Cuando recitas tu rosario; recitas palabras que tu madre te ha dicho al oído y que desde tu oído han ido a almacenarse a tu imaginación para volverlas a pronunciar cuando tú quieras. Pues bien, los que dicen sus oraciones con el libro no sacan las palabras de su memoria; sino que las ven con sus ojos

miradas, como si se fuera a poner furioso; se mordía los labios y golpeaba el suelo con el pie.

A la tercera patada, debía yo entrar en escena conducido por Capi.

Si se me hubiese olvidado mi papel, el perro me lo hubiere recordado. En el momento oportuno, me tendió su pata y me condujo a presencia del general.

Esté, al verme, levantó sus dos brazos con aspecto consternado ¡Qué! ¿aquél era el criado que le presentaban? Después vino a mirarme a las narices y a dar vueltas alrededor de mí, mientras se encogía de hombros.

Su pantomima fué tan graciosa que todo el mundo se echó a reír; habían comprendido que me tomaba por un perfecto imbécil; y esta era la creencia de los espectadores.

La obra, claro está, estaba escrita para demostrar esta imbecilidad desde todos los puntos de vista; en cada escena debía cometer una nueva torpeza mientras que Corazón lindo, por el contrario, hallaba en ella la ocasión de demostrar su inteligencia y su habilidad.

Después de contemplarme un buen rato el general le dió lástima de mí y mandó que me sirvieran el desayuno.

El general cree que este muchacho, después de haber comido, estará más despabilado vamos a verlo.

CUARENTA MIL

MAQUINAS DE COSER Y BORDAR

ALFA

fabricadas y vendidas en España honran a la Industria Nacional y garantizan al comprador la excelente calidad de la máquina

ALFA

Antes de adquirir una máquina de coser solicite informes a

PEORO TALTAVULL, Eulalia, 2. - MAHON

PUES, CON ELLO OBTENDRA UNA IMPORTANTE ECONOMIA

